

# முரசொலி

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா 5.00

முரசு 66 ஒளி 76 பிரசாரப்பதி தை 28 (11.02.1992) செவ்வாய்

நிதி, ஆயுத கட்டுப்பாடுகள் தொடரும்  
ஸ்ரீலங்காவிற்கான பிரி. உதவி  
கோள்கை மாற்றமில்லை

ஸ்ரீலங்காவிற்கு 12 மேற்கூடை நாடுகள் பாரிஸ் மாநாட்டில் நிதி உதவி வழங்கியமை ஸ்ரீலங்கா தனக்கு கிடைத்த அரசியல் வெற்றியாகக் கூறியிருக்கின்ற போதிலும் பிரிட்டன் தனது முன்மைய கோள்சைபிடி மாற்றமில்லை என அறிவித்துள்ளது. ஸ்ரீலங்கா அரசிற்கான நிதியுதவி, இராணுவ ஆயுத உதவி என்டவற்றிற்கு பிரிட்டன் தொடர்ந்தும் தனது கட்டுப்பாட்டை கடைப்பிடிக்கும் என அறிவித்துள்ளது.

## முல்லைத்தீவு ராணுவ முகாம்

## கிழக்கு அரண்கள் தகர்ப்பு!

அதிகாரி உட்பட 25 க்கும் மேற்பட்ட படையினர் பலி; ஆயுதங்கள் மீட்பு

முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாமின் கடற்கரையோரப்பகுதி காவலர்கள் விடுதலைப் புலிகளினால் நேற்று அதிகாலை தாக்கி வழிக் கப்பட்டன. இத்தாக்குதலில் 7 காவலர்கள் முற்றாக அழிந்தனர். இராணுவ அதிகாரி யொருவர் உட்பட 25 க்கும் மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் பலியாகினர்.

நேற்று அதிகாலை ஒரு மணியளவில் முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாமின் கடற்கரையோர காவலர்கள் மீது இடையிடையேயான அந்ரபுத தாக்குதலை ஆரம்பித்தனர்.

சுமார் 15 நிமிடங்கள் நடத்தப்பட்ட தாக்குதலைத் தொடர்ந்து கடற்கரைப் பக்கமாக இருந்த 7 பிரதான காவலர்கள் முற்றாக அழிக்கப்பட்டனர். இறந்தவர்களை விட பல படையினர் மிதி

வெடிமூலம் சிக்கி காலிமீதனர். தாக்குதல் நடைபெற்ற போது முகாமிலிருந்து உதவிக்கு வந்த இராணுவத்தினர் மீதும் புலிகள் தாக்குதல் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

முல்லைத்தீவில் விமானங்கள் குண்டுவீச்சுத் தாக்குதல்

முல்லைத்தீவில் நேற்று இராணுவ முகாமிலிருந்து படைகரும் விமானத் தாக்குதல் நடைபெற்றதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இத்தேவேளை முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று தொடர்ச்சியாக ஷெல் தாக்குதல் நடைபெற்ற வண்ணமிருந்தது.

பாரிஸ் மாநாட்டு தூதுக்குழு நாடு திரும்பியது

பாரிஸில் நடைபெற்ற இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் குழுக் கூட்டத்திலிருந்து திரும்பியது. தலைமையிலான தூதுக்குழுவினர் நாடு திரும்பினர். மேற்படி குழுக்கூட்டத்திற்கு தெற்காசிய பிரசுந்திய பணிப் பிரதமர் தலைமையிலான -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்கள்

முல்லைத்தீவுகாவலர்கள் தளிக்கப்பட்ட பின் அங்கிருந்து புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்களின் விவரம்:

★ ஆர். பி. ஜி புறப்பலர் - 1  
★ ஆர். பி. ஜி ஷெல் - 4  
★ மினி மினி எம். ஜி - 1  
★ இத்தகையவைகள் - 3000  
★ ரி-56 துப்பாக்கிகள் - 18  
★ ரி-56 மகஸ்ஸிகள் - 32

★ ரவைகள் - 3000  
★ எப். என். சி. துப்பாக்கி - 1  
★ எப். என். சி. மகஸ்ஸின் - 1  
★ துப்பாக்கி ஷெல்சு - 3  
★ ஏ. கே. எம். ஜி. ரவைக்கூடுகள் - 2  
- 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கொழும்பில் இராணுவ அதிகாரிகள்

### தாக்குதல் கடுமையினாலேயே படையினர் பின்வாங்கினாராம்!

முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாமருகே நேற்று நடைபெற்ற தாக்குதலில் ஓர் இராணுவ அதிகாரியும் பலியானதாக இலங்கை வரலாறு

நேற்றிரவு அறிவித்தது. முகாமின் கிழக்குப் புறமாக தாக்குதல்கள் கடுமையாக இருந்தமையினால் அப்பகுதியின் 6 காவல் பகுதி

களிலிருந்து இராணுவத்தினர் பின்வாங்கியதாகவும் இராணுவ அதிகாரிகள் தெரிவித்ததாக அவ்வாறொலி மேலும் தெரிவித்தது.

### மேலும் 3 எல்லைக் கிராமங்கள் சிங்கள மயமாக்கப்பட்டன

மட்டக்களப்பில் மேலும் 3 தமிழ் எல்லைக் கிராமங்கள் சிங்கள மயமாக்கப்பட்டிருந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த மூன்று எல்லைக்

கிராமங்களும் மூன்று வாரத்தில் சிங்களக் குடியேற்றங்களாக மாற்றப்பட்டுள்ளன. கடந்த வகுடத்திலும் இவ்வாறு மட்டக்களப்பு - பொல

நறுவை எல்லைக்கு இருந்த 15 தமிழ் கிராமங்கள் சிங்கள மயமாக்கப்பட்டு பொல நறுவை நிர்வாகத்தின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

உணவுப்பொருள்களுடன் குமண கப்பல் வந்தது

நேற்று வந்த 'குமண' கப்பலில் அரிசி, மா, சீனி, பாசிமாவுகைகள், கடலைவகைகள், தேங்காய் எண்ணெய் முதலான பொருள்கள் மககளுக்கு விநியோகம் செய்வதற்காகக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாக செய்தக வட்டாரங்களிலிருந்து தெரிகிறது. - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

வவுனியாவில் இருந்து மட்டும் சைக்கிள் கொண்டு வர அனுமதி

வவுனியாவிலிருந்து அனுமதி பெற்று புதிய சைக்கிள்கள் வடக்குக்கு வரலாம் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆனால் கொழும்பிலிருந்து சைக்கிள்களை எவரும் கொண்டு வரக்கூடாது எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தீவுப்பகுதி மக்களில் சிலர் இன்று கப்பல் மூலம் செல்வார்

பாழ்ப்பாணத்திலிருந்து தங்கியுள்ள தீவுப்பகுதியைச் சேர்ந்தவர்களில் 150 பேருக்கு மேற்பட்டவர்கள் இன்று 'விவி விவி' கப்பலில் அனுப்பிவைக்கப்பட்டவுள்ளனர். இக்கப்பல் தீவுப்பகுதியில் தங்கியுள்ள பாழ்ப்பாணப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்களை ஏற்றிக் கொண்டு இரண்டு தினங்களில் பகுத்திதுறைக்கு வரும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 07

வீரச்சாவு

மட்டக்களப்பு கரடியனாறு பகுதியில் அதிரடிப் படையினர் மீது நடத்தப்பட்ட வெற்றி தாக்குதலில் காயமடைந்த லீஜி (மகிந்தகுமார்) நேற்று வீரச்சாவு எய்தினார்

## காலமீரில் ஊரடங்குச்சட்டம் அமுலாகிறது

ஐம்மு காஷ்மீர் விடுதலை முன்னணி (J K L F) இன்று பாசிகை தாலிவிருந்து இந்தோ-பாக் எல்லை யூடாக இந்திய கட்டுப்பாட்டிலுள்ள காஷ்மீர் மாநிலத்தில் நுழைய திட்டமிட்டுள்ளது. ஊரடங்கு இந்த எல்லை கடந்த

### ஊடுருவும் திட்டத்தில் புதிய மாற்றம்

ஊடுருவலைத்தடுக்க தலைநகர் ஸ்ரீநேரிலும் ஏனைய இடங்களிலும் இன்றுள்ள ஊரடங்குச் சட்டத்தை இந்திய இராணுவம் பிறப்பித்துள்ளது.

வரவேற்புடாக இருக்கும் ஊரடங்குச் சட்டத்தை மீறி பாசிகைதானிலிருந்து எவரேனும் ஊடுருவமுயன் தாக்குவரவேற்பு 'குடா' வே இருக்கும் என அப்பகுதியிலுள்ள இந்திய போலீசு அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். இத்தேவேளை எல்லை நெடுகிலும் எண்ணி வெடிமூலம் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

திய எல்லை காவல்படை எச்சரித்துள்ளது.

கடந்தே தீருவோம்

என்னும் ஐம்மு காஷ்மீர் விடுதலை முன்னணி, என்ன நேர்ந்தாலும் இந்திய காஷ்மீரின் நுழைவோம் என குறைத்துள்ளது. - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க



# ★ 'தட்சணை' பெற்று தாட்சண்யமாம் மாணவரைச் சேர்க்க லஞ்சம்; விசாரணையில் 50 அதிபர்கள்!

லஞ்சம் வாங்கியதான குற்றச்சாட்டின் பேரில் ஐம்பது விசாரணை நடைபெறுவதாக நேற்றுத் தெரிவிக்கப்பட்டது. மாணவரிடம் சேர்ப்பதற்காகப் பிரதிபலனம் அளிப்பதற்காக லஞ்சம் பெறப்பட்டதாக எஞ்சுதிணைக்களைத் தாக்க விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

## 'மன்னி'டம் தயங்கும் (துயேட்டர்) அதிபர்கள்

பெரும் பொருள் செலவிட தயாரிக்கப்பட்ட 'மன்னி' என்ற திரைப்படத்தை சென்னை திரையிட துயேட்டர்கள் கிடைப்பது மிகச்சிறமமாக உள்ளது என்று தமிழகத் தலைவல் ஒன்று தெரிவிக்கின்றது. கர்நாடகத் தலைவரின் கையெழுத்தே, ரஜினிகாந்த (என் னுடையவர்) தோழியானதாக தயாரிக்கப்பட்ட திரைப்படத்தின் திரையிட துயேட்டர்கள் தயங்குகின்றனர். சென்னையிலே சாந்தியேட்டரிடம் மாத்திரம் இப்படம் திரையிடப்பட்டது கூட சிவாஜி பிலிம்ஸ் தயாரிப்பு 'ராஜ கம்பீரமிக்க தலை கலைஞருக்கு'...

## 'ராஜ கம்பீரமிக்க தலை கலைஞருக்கு'...

"பிறைச் சந்திரன் மாதிரி தலையில் ஒரு காலியிடம் காதோரத்தி பிடிச்ச வைச்ச மாதிரி ரெண்டு கைப்பிடி முடி... அவர் தலையின் அழகுக்கு ஒரு உலகத் தலைவராவே போயிருக்க வேண்டியவர். அப்படியொரு ராஜகம்பீரமிக்க தலை கலைஞருக்கு". தமிழகத்தின் பிரபல வார இதழான 'ஆனந்தவிடை' சமீபத்தில் ஐந்து புள்ளிகளின் புள்ளியிடங்களை முன்பக்க அட்டையில் போட்டு 'யார் தலை அழகு?' என்ற ஒரு ரசனையான வாக்கெடுப்பு நடத்திய போது, குடும்பத் தலைவ் ஒருத்தி கலைஞர் முகநூலாதிதியின் தலை பற்றியதன் ரசனையிலேயே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்திருக்கிறார். கலைஞர், பொலிவி இன்னைக்கே பக்கா ஜெனரல் தேவாரம், 'துக்கி' ஆசிரியர் சோ, முன்னாள் சபாநாயகர் பி.எச்.பாண்டியன், டாக்டர் எம்.எல்.உதயமூர்த்தி ஆகியோரின் தலையழகு பற்றியே இவ்வாக்கெடுப்பு நடத்தப்பட்டது. 'சோ'வின் மொட்டைத் தலைக்கு 29 வாக்கெடுகளும் கலைஞருக்கு 23 வாக்கெடுகளும் கிடைத்தன. ஏனைய 3-ம்

பாடசாலை அதிபர்கள் மீது

எப்படிப்பட்ட ஆறே புதிய மாணவர்களைச் சேர்த்துக் கொள்வதற்காக பெற்றோர்களிடம் பத்தாயிரம் ரூபாய் மூலக் பதனையாயிரம் ரூபாய் வரை லஞ்சம் வாங்கியதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இவர்கள் பாடசாலை அபிவிருத்தித் திட்டம் மூலம் பணம் பெற முயற்சித்ததாகவும் லஞ்சத்திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

## மலேரியாவினால் வருடாந்தம் உலகில் 30 லட்சம் பேர் மரணம்

மலேரியாக்காய்ச்சலினால் உலகில் ஆண்டுதோறும் மூன்று பது இலட்சத்திற்கும் அதிகமானோர் உயிர் இழக்கின்றனர், இப்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வரும் 'குனோரோ குவின்' என்னும் மருந்து மலேரியாக்காய்ச்சலின் மூலக் காரணிகளை ஒழிப்பதில் உண்மையான சம்பந்திதான் மருத்துவர்கள் கண்டறிந்தனர். அதன் விளைவாக அமெரிக்க மருத்துவ நியுனர்கள் 'ஹாஃபா' என்ற புதிய மருந்தைக் கண்டுபிடித்தனர். இந்த மருந்து எதிர் பார்த்ததிலும் பார்த்துக் கொடுப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. (16)

## ★ பேரரசினியர் எச்சரிக்கை யானைகளைப் படங்களிலேயே பார்க்கும் நிலை வரலாம்

19-ம் நூற்றாண்டு இறுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கெடுப்பில் இலங்கையில் 20 ஆயிரம் யானைகள் அளவில் இருப்பதாக கூறப்பட்டது. அண்மையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கெடுப்பில் மூவாயிரம் அளவிலேயே யானைகள் இருப்பதாக அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. இது தொடர்பாக 'டான் டான் போத்' என்ற பேராசிரியர் வெளியிட்ட அறிக்கையில், வருடம் ஒன்றிற்கு 20 க்குக் குறைபாத யானைகள் காட்டை அண்டிய பகுதிகளில் சமம் செய்பவர்களால் கொல்லப்படுகின்றன, 5 முதல் 10 வரையில் யானையின் தந்தத்திற்காக வேட்டையாடுபவர்களால் கொல்லப்படுகின்றன, நோய்வாய்ப்பட்டு இயற்கையாக மரணம் அடைபவை மிக மிகக் குறைவு. இதனைத் தடுக்க அரசு உடனடியாகச் சுவை செய்பவர்களைப் பிடிப்பதற்காக அருகில் இருக்கிறவரும், உலகத் திரையே அதிசிறந்தவை என்ற கருதப்படும் இலங்கையானைகளை தீண்டு சிலவகுடிகளில் பின் எழுத்து சந்திரியர் படங்களில்தான் பார்த்து முடியும் அவர் கூறியுள்ளார் (16)

### மரணத்தின் சின்னம்...

மதுவின் ஏற்படக் கூடிய கேடுகளைப்பற்றித் தமிழக இதழ் ஒன்று வெளியிட்டுள்ள சிந்தனை மொழிகள் சில வருமாறு:-

- என்னைத் தொடராதே காலனைத் தொடராதே.
- மதுக்கிணினம் மரணத்தின் சின்னம்.
- கிணினத்தை ஏந்தாதே - இழிந்த எண்ணத்தின் நீந்தாதே.
- குடியினாதி குடிக் புண்ணாகும், குடும்பமானம் மண்ணாகும்.
- மது வேட்பாளர் 'போதை' லஞ்சம் தந்த 'மரண' வாக்குகள் கேட்கிறார், உணர்...

### யாழ்நகரில் தகவல் தொடர்பு சேவை

யாழ்நகரில் தகவல் தொடர்பு சேவை மீதிபுலையாத நிலை சந்திப்பி புதிய தனியார் தகவல் தொடர்பு நிறுவனம் ஒன்று தற்போது இயங்கி வருகின்றது. இந்த நிறுவனத்தின் மூலம் குடர்நாட்டு மக்கள் கோமுகிபுக்கும் பிற நாடுகளுக்கும் அலசர செய்திப் பரிமாற்றத் தகவல்களை அறியும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

புதித சூழ்நிலை ஏற்பட்ட பின்னர் இப்புதிய தனியார் நிறுவனத்தின் சேவை அளவியமான ஒரு பணி எனக் கருதித் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (16)

### 'உறுதி பூர்வ செயற்பாடு'

ஈச்சமோட்டை சனசமூக நிலையை ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகளைத் தொடர்ந்தும் - மேற்கொள்ள உறுதி பூண்டுகளதெனவும் விளை யாக்குத்திறமைக்கும் கூடிய காரண காட்டப்படும் எனவும் மேற்படி நிலைய விளை யாட்டுத்திறமைப் பொறுப்பாளர் கிட்டன் டி. ஏ. எம். குணசிங்கம் கருடாந்தப் போதுக் கூட்டத்தின்போது குறிப்பிட்டார். இந்நிலைத்தின் தலைவரான ஏ. கணசபாபதியும், செயலாளரான சச்சி தவச் செல்வனும் புதிய செயல்திட்டத்தை விவரவுபடுத்தவுள்ள தகவலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (16)

### ஒரே சமயத்தில் 10 பேர் போராட்டத்தில் இணைவு

கடந்த சனிக்கிழமை மாலை குருநகரில் நடைபெற்ற போர்த்தகைக் கருத்திரக்கி மக்களுக்கும் கொள்கை முன்னெடுப்புப் பிரிவுப் பிரதிப் பொறுப்பாளர் கவிஞர் வாஞ்சிநாதனின் உரைபைத் தொடர்ந்து அனர் முன்னிலையிலேயே பத்தப்பேரிதாம் சூயதம் ஏந்திப் போராடுவதற்கு முன்வந்த தமது பெயர்களைப் பதிவு செய்தனர். இதைவிட மற்றும் கிண இணைஞர்கள் தாமும் அரசு விடுபதாக்குகிறார். அண்மைக் காலத்திலே அரசு போர் ஆயத்தங்களைச் செய்து வருவதன் எதிரொலியாக இது அமைந்துள்ளது.

### இந்தியாவில் உள்ள விவகாரங்கள் பூதாகாரமாகின்றன மாஜி இராணுவத் தளபதி சுந்தர்ஜி சாடல் மத்தியில் அதிகாரங்கள் குவிந்துள்ளதும் காரணம்

### ஈ.வெ.ராவுக்கு 'பெரியார்' பட்டம் கிடைத்தது எப்படி?

திராவிட இயக்கத்தின் தந்தை என்றும் புகழ்நிறிவுச் சிங்கம் என்றும் போற்றப்படுகின்ற ஈ.வெ.ராவுக்கு 'பெரியார்' என்ற பட்டம் எவ்வாறு கிடைத்தது? இதனைத் தமிழக இதழ் ஒன்று சமீபத்தில் 89 வயது மூதாட்டி ஒருவரை ஆதாரம் காட்டித் தெரிவித்துள்ளது.

"1938 ஆம் வருஷம்னு நினைக்கிறேன் தமிழ்நாட்டில் பெண்களுக்காக நாங்கொள்கைமாம் ஒரு அமைப்பு நடத்திக்கிட்டிருக்கிறோம். அப்போது 'நாராயணம்மா' என்று ஒருத்தர் குயின்மேரிக் கல்லூரியில் புரொபசரா இருந்தாங்க, அவங்க என்னிடம் 'இந்த மெட்ராஸ் மாணாத்திக்கு உள்ள முக்கியமான பிரமூர்சனெல்லாரும் ஒவ்வொரு பட்டம் பெயரோட இருக்காங்க... ஆனா... ஈ.வெ.ராவுக்கு மாத்திரம் எத்தப்பட்டதும் இல்லை. அவருக்கு ஏதாவது ஒரு பட்டம் நம்ம அலோஸியேஷன் மூலமா கொடுக்கணும்னு சொன்னாங்க. எல்லாருக்கும் வழிசாட்டியான அவருக்கு 'பெரியார்' என்ற பட்டம் கெடச்சிடிச்சு". மேற்கண்டவாறு தன்னுடைய 89 வயதில் பார்த்த சிழந்த நிலையிற் மீனாம்பாள் சிவராஜி என்ற மதாட்டி சொன்னார்.

"சமஷ்டி என்ற பெயரில் உள்ள ஆட்சிமுறையில் மத்தியில் ஏற்பட்ட அதிபாரங்கள் குற்றத்தில்கின்றன. இதுதீர்தியாகக் கூறாதே பிரச்சினைகளைக் காரணமாகும்". இவ்வாறு முன்னாள் இந்திய பிரதம தளபதி ஜெனரல் சுந்தர்ஜி சமீபத்தில் அளித்த பேட்டியொன்றில் கூறியிருக்கிறார்.

### சிறு விளம்பரம்

கமரா தேவை நகல் நிலையில் உள்ள YASICA கமரா தேவை, Fx-3, Fx-7, மொட்டைக் கிணம் பதிக்கண, விலை, மொட்டை எப்படி குறிப்பிட்டுக் கூற முலம் தொடர்பு கொள்ள. விளம்பர இல: 305 மேலா முரசொலி, கல்விப்பாடு. 02015

### நீர்வேலியிலும் நடவடிக்கை

நீர்வேலி பிரதேச சபையினர் கட்டாக்காலி நாய்களைப் பிடிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டிருக்கிறார். விசர்நாய்ப் பெருக்கத்தைத் தடுக்கு முயலாக நாய் பிடிக்கப்படுகின்றன. தயாரிக்கப்பட்டு வருவதாக கோப்பாய் பிரதேச சபை அலுவலக உத்தியோகத்தர் கோப்பாய் வெள்ளைப்பிள்ளையார் சனசமூகநிலை பத்திக் அண்மையில் நடைபெற்ற சுகாதாரக் குழு சேத்திரங்கித் தெரிவித்தார்.

### CONDOLENCES

The students and staff of the Ramanathan College TACEP express their profound sorrow on the death of ANNAPOORNAM beloved wife of Mr N Theve palasingham, Regional Co-ordinator, Jaffna, TACEP, 02014







இடம்பெயர்ந்தோர் தங்கிய பாடசாலை

அதீபரினால் மூடப்பட்டது பணிப்பாளர் உடன் நடவடிக்கை

சுன்னாகத்தி கெடலா ரி ஒன்றில் தற்காலிகமாக இயங்கிவந்த இடம்பெயர்ந்த பாடசாலையை அதீபரி அதிபர் இயங்கவிடாது தடுத்ததுள்ளதால் அது தற்காலிகமாக மூடப்பட்டுள்ளதாக கெடலித் திணைக்களத்துக்கு முறையிடப்பட்டுள்ளது சாதாரண பூக்கன்று

ஒன்றை அகதிப்பின்கள் ஒன்று பிடிங்கியதே இதற்குக் காரணம் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது குறித்து உடனடியாக விசாரணை நடத்த கெடலிப் பணிப்பாளர் நடவடிக்கை எடுத்ததுள்ளதரவும் தெரிவித்துள்ளது.

பஞ்சாப் தேர்தல் களம்

ஜனதாதள் கம்யூனிஸ்ட் இணைந்து போட்டி

பஞ்சாப் பொதுத் தேர்தலில் 4 லோக்சபா தொகுதிகளிலும் 10 சட்டசபைத் தொகுதிகளிலும் ஜனதாதள் கட்சியும் இந்திய கம்யூனிஸ்ட்

கட்சியும் இணைந்து போட்டியிடுவதற்கு உடன்பட்டுள்ளன பஞ்சாப் மாநிலத்தில் தேர்தல்கள் நடைபெறும் போதும் திட்டங்கள் குறித்து மத்திய அரசு அறிவிக்காததையிடும், தேர்தலைப் புறக்கணிக்கப் போவதாக அகாலிதளக் கட்சிகள் தெரிவித்ததையும் அவர்களின் கூட்டறிக்கை எண்டித்துள்ளது.

மதத்தை அரசியலுடன் கலக்க வேண்டாம்

மதக்கோட்பாடுகளை அரசியலுடன் கலப்பதாக பஞ்சாப் பிவ தீவிரவாதிகள் வளர்வதற்கு உதவுகிறது சி பி ஐ எம், கட்சி தெரிவித்துள்ளது. பஞ்சாப் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணும் அரசுக்கு ஆதரவு அளிப்பதாகத் தெரிவித்துள்ள அக் கட்சியின் அறிக்கையில் பஞ்சாப், ஹரியானா மாநிலங்களுக்கு கிடையேயான எல்லைப் பிரச்சினை விவகாரங்களைத் தீர்க்க ஆணைக்குழு அமைக்க வேண்டும் என்றும், நதி நீர்ப் பிரச்சினையை உயர் நிதிமன்ற சாரணைக்கு விடப்பட வேண்டும் என்றும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

பாரதீய ஜனதா வேண்டுகோள்

பஞ்சாப் தேர்தலைப் புறக்கணிக்க வேண்டாமென பாதக் மாள் மக்கிம் ஆகியோரைத் தலைமையாகக் கொண்ட அகாலிதள குழு விண்ணாபி பாரதீய ஜனதா கட்சி வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளது.

இப்பிரிவினர் கடந்த ஆண்டுத் தேர்தலில் பங்கேற்க முடிவு செய்தனர் என்றும் தற்போது அதனைப்பிடிக்காரிப்பது வியப்பாக இருக்கிறதாகத் தெரிவித்த பி. ஜே பி யின் துணைத் தலைவர் கே. என். சர்மா தேர்தலைப் புறக்கணிக்காததற்கான நியாயமான காரணங்களை எதிர்ப்பதும் இவர்கள் வெளியிடவில்லை எனக் குறிப்பிட்டார்

வவுனியாவில் நேற்று முன்தினம் பலர் அனுமதி பெற்று சைக்கிளை வவுனியாவில் இருந்து கொள்வனவு செய்துகொண்டு வந்ததை காரணமுடிந்தது. (13)

முல்லைத்தீவு... நடத்தி அவர்களை விரட்டியடித்தனர். மூலக்கைத்தீவு இராணுவ முகாமிலிருந்தும் மணலாறு முகாமிலிருந்தும் படைகளின் கரும் வெடி தாக்குதல் நடத்திய போதிலும் புலிகள் இந்த வெடி தாக்குதலிடையே வெற்றிமேரமாகத் தமது தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். இதேவேளை முல்லைத்தீவு முகாம் மீது நேற்று புலிகள் நடத்திய தாக்குதல் மூலம் மீதான புலிகளின் படிப்படியான அதிரடித் தாக்குதலாக இருக்கலாம் என பி. பி. வி குறிப்பிட்டது

காஷ்மீரில்...

தீட்டத்தில் மாற்றம் எனினும் முன்னர் திட்டமிட்டிருந்தவாறு அகில புதிய திட்டத்திற்குமையவே நாம் எல்லைகளைக் கட்டவேண்டும் என ஜே. கே. எல். எப். அறிவித்துள்ளது இம்முன்னணியின் ஆரம்பித்தபாடு ஒருவரின் நினைவு திணைத்த இந்திய காஷ்மீரில் கொண்டாடவே இந்த எல்லை ஊடுருவிக் நடப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. எனினும் பி. ஜே பி. கட்சி இந்திய சுதந்திரத்தினைக் காஷ்மீரில் இந்திய தேசியக் கொடியை ஏற்றியதற்கு பதிலடியாகவே ஐசுமுலாஷ்மீர் விடுதலை முன்னணி இந்த நடவடிக்கையை எடுப்பதாக அவதானிகள் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர்

பேரணியில் இணைவு

இதனிடையே காஷ்மீர் நோக்கி புறப்படும்படிவந்து கொண்டிருக்கும் பேரணியில் பாகித்தானில் பல பாகித்தானியர்கள் பொதுமக்கள் வந்து இணைவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பொது அறிவு நூல்

(நடப்பாண்டு, உள்ளூர், உலக விவகாரங்களுடன் கூடியது) ★ எழுதுகிறீர்கள் / கிராமசேவையாளர் / ஆரம்பப் பள்ளி ஆசிரியர் தெரிவுப் பரீட்சைக்குரியது. ★ பயனுள்ள வழிகாட்டி. தொகுப்பு: த. ந. பஞ்சாட்சரகி. New Science Academy யிலும் சகல முன்னணிப் புத்தகசாலைகளிலும் கிடைக்கும். 02017

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்ளிகேஷன் (பிறைவேற்ற)லிமிடெட் நுவனத்தி... கல்வியைக்காட்டுகின்ற 'லக்ஷ்மிபில்டி'யில் உள்ள அச்சு... 1992 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது

★ மீன்பிடித்துறை அமைச்சர் சொல்கிறார் வடக்கு கீழக்கு போரினாலேயே தெற்கில் மீன்விலை அதிகரிக்கது

சொழும்பில் மீன் விலை திடீரென அதிகரித்துள்ளதாக அங்கிருந்தவரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இவ்வாறு திடீர் விலை ஏற்றத்திற்குக் காரணம் வடக்குக் கிழக்குப் போர்தான் என நேற்று கருத்துத்தெரிவித்ததுள்ளார் மீன்பிடித்துறையமைச்சர் ஜோசம்மைக்கல் பெரேரா வடக்கு கிழக்கு போரினால் மீன்பிடி வள்ளங்கள் சேதமடைந்தமையும், கடல் கண்

காணிப்பு அதிகரித்துள்ளமையுமே அடிபகுதியிலிருந்து தேன்பகுதிக்கு மீன் வருவது தடைப்பட்டுள்ளது என அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

இலங்கையின் மீன்பிடி சேவையின் 45 சதவீதத்தை வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களே பூர்த்தி செய்வது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

நிவாரண முத்திரை

பாழ் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிட வறுமை நிவாரண உணவு முத்திரை பெறுபவர்களுக்கு புதிய உணவு முத்திரைகள் அடுத்த வாரத்திலே இருந்து வழங்கப்படும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை ஆண்கள் நல்லூர் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிட புதிய உணவு முத்திரைகள் தற்போது வழங்கப்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. 47

விமான சேவை ஒப்பந்தம்

இலங்கைக்கும் அவுஸ்திரேலியாவுக்கும் மிடையிலான விமானப் போக்குவரத்துச் சேவை ஒப்பந்தம் ஒன்று உண்மையில் கைச்சாத்தாகியுள்ளது. இதன்மூலம் சிட்னி எல் போர்ட் நகரங்களுக்கு வரத்திற்கு இது தடவைகளில் விமான சேவை கிராமமாக நடைபெறும் என அறிக்கைப்பட்டிருக்கிறது. பாடசாபு அமைச்சின் செயலாளர் ஜெனரல் சிறிஸ் ரணதங்க இப்பறி தகவல் தருகையில் 20 மாதத்துக்கு முன்னர் இவ்விமான சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டதாகத் தெரிவித்தார்.

அவுஸ்திரேலியாவில் 30 ஆயிரம் இலங்கையர் வசிக்கின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தொற்று நீக்கி மருந்து கப்பலில் வந்தது

பாழ் மாநகர சபைக்குரிய தொற்று நீக்கி மருந்து வகைகளும், உபகரணங்களும் நேற்று குமண கப்பலில் வந்துள்ளன. இவற்றாக மாநகரம் பகுதியில் தொற்று நோய் பரவுவதைத் தடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 25

கைப்பற்றப்பட்ட...

- ★ இதன் விட - 128
★ வெளிச்ச குண்டுகள்
★ தொலை தொடர்பு சாதனம்
★ தொலை காட்டி
★ இரவு பார்வை சாதனம் தொலை பேசி

பாசில்... பாளர் போகி ஹிட் மிட் தலைமை தாங்கினார். அவுத் திரேவியா, கண்டா, டெக் மார்க், பின்லாந்து, பிரான்சு, ஜேர்மனி, ஐப்பான், நெதர்லாந்து, நோர்வே, சுவீடன், பிரிட்டன், அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளும் சமூகம் கொடுத்திருந்ததாகப் பிரதமர் தெரிவித்தார். ஜனசந்தித் திட்டம் பற்றி ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியும், ஐப்பானும் அக்கறை காட்டின என்றும் பிரதமர் மேலும் தெரிவித்தார்.

பல்கலைக்கழக அனுமதி

தகுதிபெற்ற மாணவர் புள்ளிகள் கல்வித் திணைக்களம் வந்தது

அண்மையில் வெளிவான பொ. த. உயர்தரம் பரீட்சையின் படி பல்கலைக் கழகத்திற்கு விண்ணப்பிக்காததென்பெற்ற பரீட்சார்த்திகளிடமிருந்து வெளியிடப்படாததனிப்பட்ட பரீட்சார்த்திகளின் முடிவுகள் நேற்று பாழ் கல்வித் திணைக்களத்திற்கு வந்து சேர்ந்தது. சம்பந்தப்பட்ட பரீட்சார்த்திகள் மேற்படி புள்ளிகளை பாழ் கல்வித் திணைக்களத்திலே இன்றுமுதல் பார்ப்பை

யிடலாம் எனக் கல்வித் திணைக்களம் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இது இவ்வாறுகூடப் பாடசாலை மூலம் நாடகமும், அரங்கியலும், நடனம், கர்நாடகசங்கீதம், மணல் பொருளியல் போன்ற பாடங்களுக்குத் தோற்றிய நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட பரீட்சார்த்திகளின் மேற்படி பாடங்களின் முடிவுகளோ, புள்ளிகளோ வெளியிடப்படாதது எனமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (20)

அச்சுவேலி தபாலகத்தில் அடையாள அட்டைகள்

அச்சுவேலி தபாலகத் தோரில் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட அச்சு அடையாள அட்டைகள் காத்தக் கிடக்கின்றன. இது தபாற் கத்தோருக்கு ஊடாக அடையாள அட்டைக்கு விண்ணப்பம் செய்திருந்த மாணவர்களினதும் பொதுமக்களினதும் அடையாள அட்டைகளே இங்கு வந்து பல மாதங்களாக தேங்கிக் கிடக்கின்றன. இவற்றை உரியவர்கள் 10 நாட்களுக்குள் வந்து பெற்றுக் கொள்ளுமாறும் தவறின் இவற்றை திருப்பியனுப்ப வேண்டிய நிலை ஏற்படும் எனவும் அச்சுவேலி தபாலக அதிபர் தெரிவிக்கின்றார். 43

பாகிஸ்தான் அறிவிப்பு

எல்லையைத் தாண்ட அனுமதிக்க மாட்டோம்

ஐம்மு காஷ்மீர் விடுதலை முன்னணியினர் காஷ்மீர் எல்லைக் கோரிடாத தாண்டி இந்தியாவிலுள்ள நுழைய அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள் என்ற பாகித்தான் அறிவித்திருப்பதாக இந்தியப் பிரதமர் தெரிவித்தார். நேற்று புதுடில்லியில் கூடிய அனைத்தி கட்சித் தலைவர் சபைக் கூட்டத்திலே இத்தகவலை வெளியிட்ட பிரதமர், இப்பிரச்சினையில் அனைத்து இந்திய மக்களும் ஒன்றிணைந்துள்ளனர் என்பதை பாகித்தானுக்கும், சர்வதேச சமூகத்திற்கும் எடுத்துவிளக்க வேண்டியது அவசியம் எனக் குறிப்பிட்டார். இதேவேளையில் 280 மைக்

நீளமான இந்த எல்லைப் பிரதேசத்தில் படையினர் உஷார் நிலையில் இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆகாயம் பிராந்தியத்திலும் மான ரோந்தும் நடைபெறுவதாகவும், படைத் தளர்த்திகள் அவ்வப்போது நிலைமைகளை உன்னிப்பாக அவதானித்துக் கொண்டிருப்பதாகவும் செய்திகள் தெரிவித்தன. இதனிடையே எல்லையைக் கடக்க முயன்ற இருவர் 'ரீது பாதுகாப்புப் படையினர் சுட்டில் ஒருவர் காயமடைந்ததை செய்தியப்பட்டதாக பிந்திய செய்தி ஒன்று தெரிவித்தது.

ரஷ்ய குடியரசுகளுக்கு

உணவும் மருந்தும் அனுப்பப்படுகின்றன

சோவியத் யூனியனிலிருந்து பிரிந்தபுதிதபொதுநலவாயநாடுகளுக்கு மேற்கூல நலநீளி உணவு... 700மெற்றிக் தொன் அரிசி அதேயளவு மா, 100 மெற்றிக் தொன் சீனி, 100மெ தொ. பாகிமாவகைகள், 100 மெ. தொ. கடலைவகைகள் இவற்றுள் அடங்கும். பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் பனிமனைக்கு மருந்து வகைகளும், எரிப்பொருள் வகைகளும், எரித்தகைக்கிளை எரிப்பொருள் வகைகளும், தனியார் நிறுவனங்களுக்குரிய பொருள்களும் ஆக்கப்படவில்லை கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்தார். (25 - 47)

டமிருந்து உணவும் மருந்து வகைகளும் அவசர உதவியாக அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றன அமெரிக்காவும், ஐரோப்பிய சமூகமும் சேர்ந்து 75 பில்லியன் டொலர் பெறுமதியான இப்பொருள் களை ஜேர்மனியிலிருந்தும், தருக்கியிலிருந்தும் அனுப்பிவைக்கத் தொடங்கியுள்ளன. இதையிட தனிப்பட்ட உதவியாக ஜேர்மனியும், ஐப்பானும் உதவியும் பொருள் களை அனுப்புகின்றன ரஷ்யக் குடியரசுகளுக்கு இவற்றை அனுப்புவதில் மேற்கூல நாடுகள் அரசியல் உள்நோக்கத்தைக் கொண்டுள்ளன என்று பி பி வி நிபர் கருத்து வெளியிடப்பட்டுள்ளது